

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes, 125 pesetas 1'25  
Fuera, trimestre, 4'50

Extranjero y Ultramar, trimestre, 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año V. REUS

Núm. 1.230

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Catedral 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7. Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA  
ABIERTA  
TODA LA NOCHE

12 AÑOS  
Jarabe Serra

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

abroches, con sus preciosas y variadas variedades, son los más económicos y prácticos.

es el mejor remedio para combatir, por crónica y

rebeldes que sea, toda clase de

La que paga más contribución

DE LA

TOS provincia

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo á la carretera de Tarragona. ARELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.º del Rosario, número 4

CEPAS AMERICANAS

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene en buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete

del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tarragona, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

La Revista "El Eco

DEL COMERCIO," desea nombrar un redactor-corresponsal poseedor de buenas relaciones industriales y comerciales.—Para más informes escribir á la redacción de "El Eco del Comercio," Consejo de Ciento, 285.—Barcelona.

HACIENDO CAMINO

Tras el general fracaso de todo cuanto constituye la España antigua, absorbente centralizadora, unitaria, en una palabra, no se invoca hoy como remedio seguro de salvación, como fuente de nueva vida, otro principio que el autonomista ni otro lazo que el federativo medio único de unir y concertar seres ya colectivos ya individuales á los que en su vida interior autónomas se ha reconocido.

Los mismos partidos doctrinarios, con buena ó mala fe, que ese está por ver, han blanqueado la autonomía antes tan execrada y combatida, como de cosa corriente y regenerador principio.

Lo que antes había sido bandera pecuniliar del partido federalista español, y an dando los tiempos llegó casi á ser principio general de todos los republicanos con ligeras modificaciones ó limitaciones que borrára de seguro el tiempo, es parte de la doctrina de los regionalistas y constituye hoy la aspiración general del país harto de infructuosos ensayos, de simples cambios de postura que solo han logrado agravar las cosas al exacerbar aún más las diferencias entre el centro y el periferio.

Una sola cosa evita que siga las dolencias de la patria y conduzca al actual trance de muerte.

Hemos venido uno y otro día con la fe del creyente y con la perseverancia del hombre profundamente convencido, registrando en estas columnas las manifestaciones individuales y colectivas en pro de la autonomía desde que el Gobierno la concedió á Cuba y Puerto Rico.

Ayer era un periódico ó un político de nota quien en pro de la autonomía rompía lanzas; otro día eran algunos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales; otro aún las Cámaras Agrícolas y de Comercio de Zaragoza en notable documento. Hoy es la Academia de Derecho de Barcelona la que adhiriéndose al Mensaje que pidiendo la autonomía regional redactó la Diputación Provincial de la capital de Cataluña se expresa en estos categóricos términos:

«La España grande, la España que hace temblar á Europa, la de los reyes Católicos, de Carlos V y aun de Felipe II, no es una España arbitrariamente dividida en cuarenta y nueve provincias, gobernadas todas ellas exactamente del mismo modo. Es, por el contrario, un Estado confederado —como los Estados modernamente vence-

dores Alemania y Norte América—en que conviven varias nacionalidades perfectamente distintas y definidas, con su autonomía político-administrativa, con sus singulares instituciones. Y á medida que los Felipes atentan contra los fueros y libertades que diferencian á las regiones, el Estado español empieza á deslizarse por la pendiente de la decadencia; cuanto más uniforme es la vida política y administrativa en la Península, más débil y menos respetada se ve España; hasta llegar el día, este tristísimo día de hoy, en que arrasados todos los accidentes del Derecho público y casi los del Derecho civil en toda la extensión del territorio, y vencedor, por lo tanto, el absolutismo, hemos perdido, no ya los Estados del centro de Europa que por herencia adquirió Carlos I, sino asimismo la saudadera dote de posesiones mediterráneas que aportó Fernando V á su matrimonio con Isabel de Castilla; no nos queda en América un palmo de tierra, y se arría nuestro pabellón ignominiosamente en el Archipiélago magallánico. Y hemos perdido, Señora, lo que vale más que esto, con ser tanto: toda consideración y todo peso en el concierto de las potencias, hasta ser, con universal aquiescencia, comprendidos en el alarde de las naciones moribundas.

La Academia de Derecho pide:

1º.º El reconocimiento de la personalidad de las grandes regiones naturales e históricas de España, y la consiguiente organización del régimen autonómico de sus intereses, continuando á cargo del Estado español únicamente aquellas funciones que requiere la protección y fomento de los intereses realmente comunes á todas las re-

giones de España, como son las relaciones internacionales, la represión de los delitos, los aranceles, la marina, las comunicaciones, etc., etc.

2º.º La organización corporativa para fines políticos, de las profesiones (carreras, artes oficios, industrias, rentas), hoy día sólo organizadas en parte para fines fiscales, y aun en este respecto, imperfectamente; formando con las agrupaciones que resulten, clases adecuadas á la vida social moderna, que ejerzan el derecho de sufragio en todos los órdenes: estado municipal, estado regional, estado español.»

Es poderosa y será pronto irresistible la corriente autonomista, y locura insigne será oponerse á ella. O vencerá por que de grado se la dejé imponerse, ó se impondrá por fuerza.

Es todavía el autonomismo en muchos, más sentimiento é intuición que convicción profundamente arraigada.

Otros aún llamándose y siendo autonomistas, no garantizan en su programa suficientemente los derechos inherentes á la personalidad humana individual y colectivamente consideradas; es decir, no llegan á las superiores y puras afirmaciones democráticas, que consideran de los hom

Nuestra labor propagandista ante el avance que va haciendo en los ánimos la idea autonómica, es convertirla de sentimiento é intuición en idea y principio consciente y democratizar á todos sus partidarios.

Así iremos rápidamente al planteamiento del principio, y así trabajaremos por la regeneración de España.

La Academia de Derecho pide:

1º.º El reconocimiento de la personalidad de las grandes regiones naturales e

## RECORTE

No hay más que una religión: el Bien.  
No hay más que una patria digna: la Tierra.  
No hay más que un estado de justicia: la República.  
No hay más que una pena redentora: el Arrepentimiento.  
No hay otro mal que la ignorancia, venible por la Instrucción.  
No hay más tentador que la pobreza, de la que triunfa el Trabajo.

VÍCTOR HUGO.

## EL PORVENIR DE ESPAÑA

(De colaboración)

No hay peor ciego que el que no quiere ver, ni peor sordo que el que no quiere oír. La teocracia nos ha condenado á la inercia, y á la teocracia vuelven los ojos una gran masa del país.

En tanto que los demás pueblos europeos han sacudido el poder del sacerdote, en España y en Turquía del sacerdote esperamos la dicha del hogar y el bienestar de la sociedad. La dicha y el bienestar no viene, ni camino lleva de venir; antes al contrario, todas las calamidades, todas las catástrofes, todas las miserias entran en el hogar del pobre y en las esferas de la sociedad.

La naturaleza parece contradecir el ideal que late en la inteligencia española. No damos un paso sin que se levante el fantasma aterrador de la desdicha. Se nos llama con insistencia á la vida, y la vida dejamos correr cual si nada nos importara. No se si es filosofía ó si es ignorancia. Desengaños de los políticos, á los políticos negamos el concurso de nuestras energías. Precisa, sin embargo, hacer política. Esto nos dicta la inteligencia. No hay filosofía pesimista, porque el filósofo piensa, el filósofo medita, y por grandes que sean las desgracias y las amarguras del filósofo, al fin y al cabo ha de confesar que la inercia, la pasividad, la indiferencia conducen irremisiblemente á la muerte.

La ignorancia es la fuente inextingible de que derivan nuestros males. La ignota mayor de la que imaginamos. Los elementos teocráticos aborrecen la luz, temen la controversia, abominan de la crítica científica, odian el libre examen porque la razón puede conducirnos al error. Negar los atributos de la humana personalidad, negar la eficacia de la razón es negar la obra de Dios.

Esta ha sido la tendencia que ha perseguido el elemento teocrático, tendencia que ha ingredado en el Estado como poder, y ha contagiado á los partidos de nuestra época y de las pasadas épocas.

Se busca la absorción, el acumulamiento de todas las energías sociales en la casta sacerdotal.

Directamente y sin grandes obstáculos vamos á ser absorbidos por la reacción. ¿Quién lo duda? Moral y materialmente volverá á ser el sacerdote el director de la sociedad. Cegada por este principio, cegada por el delirio de grandeza, no penetra la reacción en los oscuros horizontes del porvenir. Llano va el camino cuando los obstáculos se levantan indomables y fieros.

Hasta el presente la naturaleza nos ha advertido de lo peligroso del camino recorrido. Las advertencias no sirven; nuevos castigos han de llover. Desde fuera nos amenazan, y aperciben acorazados y cañones. También en Filipinas el elemento teocrático dominaba y imponía su criterio, también en el Archipiélago magallánico el fraile y el jesuita acumulaban riquezas, y cuando menos pensaban, pueblo extranjero dió al traste con la que fué labor de tantos siglos y de paciencia tanta. Los sucesos se repiten con harta frecuencia en la historia.

Puede la reacción vencer de nuevo en España, pude el elemento teocrático apagar la luz de las inteligencias, pero el día en que la luz se apague, el día que el silencio sepulcral reine soberano, aquel día será el día del castigo para la reacción. La victoria será efímera. Los pueblos europeos se

extienden por las costas del África, las expansiones coloniales son el sueño dorado de las naciones poderosas, y quiera Dios, ya que los hombres nada hacemos para atajar el mal, que no se nos asimile á los africanos y seamos colonia de pueblo extranjero.

Esta inercia impuesta por el sacerdote, esta pasividad tan solicitada por el comerciante, esta tranquilidad apoyada por las bayonetas, es más peligrosa que el desorden y el ruidoso movimiento. No será la nación la vencida. Lo que al fin será vencido será la teocracia, el comercio, el militarismo, todo cuanto al ahogar el sentimiento nacional fabrica inconscientemente el dogal de su propia muerte.

P. DEL OLIVAR.

## Propósitos del señor Sardá y Llaberia

Apenas nombrado Director de la Normal Central de Maestros nuestro correligionario querido amigo y paisano don Agustín Sardá y Llaberia, le visitó con objeto de conocer sus propósitos, el redactor de el «Heraldo de Madrid» que firma «Félix de Montemar.»

Nuestro estimado amigo satisfizo la curiosidad del periodista contestando en los siguientes términos que nos complacemos en consignar:

«Me propongo continuar lo que ya vengo haciendo desde que comenzó mi interinidad, y singularmente desde principios de este curso. La primera, regularizar la asistencia, que no era buena. En este punto he logrado bastante, y espero, con el tiempo, lograr mucho más. En el curso anterior hubo un pequeño movimiento para anticipar las vacaciones de Navidad, que sofoqué fácilmente. En este no hemos tenido siquiera el menor conato, y creo que no lo habrá. Este resultado es debido al ejemplo y quizás á mi constante presencia en la Escuela; estoy en ella desde las ocho de la mañana hasta que concluyen las clases, al anochecer.

Después, aprovechando la excelente disposición y aún la iniciativa de algunos profesores, he ampliado varios estudios, en particular para los alumnos del curso normal, que por su mayor edad, adelanto en la enseñanza y pocas asignaturas obligatorias (cuatro tan solo; ocho clases semanales entre todas), pueden, sin sobrecargo de trabajo, hacer algo más. Estos trabajos son libres.

Así tienen una lección semanal de Psicología, que da el profesor de Religión don J. Palacio; tres de lengua inglesa, que les enseña el doctor D. F. Barenzo; otras tres de Dibujo artístico, á cargo de D. L. Ribó, y desde 1 de Enero el auxiliar D. Victoria-no Fernández Ascarza explicará, una vez por semana, la Meteorología que el maestro puede y debe hacer en su Escuela.

Además todos los alumnos que pueden, y no son pocos, asisten libremente ya á unas, ya á otras de las clases del Museo Pedagógico Nacional, instalado en este mismo edificio.

Por otra parte, los niños de las Escuelas prácticas, divididos en cuatro secciones de diez, que llevan, respectivamente, al frente al regente D. Rufino Blanco, al profesor de la elemental D. Antonio Vilaverde, y á los auxiliares señoras Flores y González, verifican dos secciones los miércoles y otras dos los jueves, paseos y excursiones escolares. Con la sección del regente va un alumno del curso superior, y con la del señor Vilaverde uno del elemental, para practicar. Los niños redactan un escrito breve sobre lo que han visto y hecho cada día y lo someten á su profesor, y los alumnos-maestros me dan cuenta verbalmente de la excursión. Estoy contento de esos ejercicios, de los cuales me prometo mucho.

Por último, he instituido unas conferencias generales, que doy yo mismo los lunes, á las ocho de la mañana, á todos los alumnos reunidos que quieren asistir. Mi objeto es crear relaciones fraternales y un espíritu común entre ellos, mejorar de día en día su comportamiento y moralidad, explicarles algunas cuestiones que no enca-

jan en los programas, acostumbrándolos á pensar y á discurrir por sí. Nuestra enseñanza mecánica y formalista, con sus programas medidos á compás, con sus manuales de preguntas y respuestas, ó poco menos, y con sus exámenes á la suerte, ahoga la espontaneidad y acostumbra á los muchachos á tomar hecho el pensamiento del texto ó de la voz del profesor. Este es uno de los males más graves de la educación nacional, y á curarlo debíamos todos los profesores dirigir los mayores esfuerzos. Yo lo hago y lo haré hasta donde alcancen mis medios; la voluntad no es floja. La lista de los temas tratados hasta ahora explicarán mejor mi propósito:

«Razón de las conferencias; sobre el comportamiento en la escuela». Con este motivo traté de las maneras, la higiene y el aseo, y á este propósito, de los inconvenientes del tabaco; les exhorté (no lo mandé) á que, por lo menos, fumen poco y no dentro del establecimiento. Algo he conseguido y espero conseguir mucho, secundado por mis compañeros.

«Del trabajo de clase y modo de aprovechar las lecciones». Examen y crítica de los llamados apuntes; hasta qué punto pueden ser útiles y cómo.

«La carrera de maestro. Por qué la emprendemos». Este tema fué una conversación con los muchachos, de la cual resaltaron dos clases de motivos: Desinteresados (la vocación, examinando su relación con la aptitud; el deseo de educarse y ilustrarse más.) — Interesados (ganar la subsistencia para sí y para la familia).

«Coello y Jiménez de la Espada», con motivo de su fallecimiento.

Ahora estamos examinando «El espíritu de clase en el magisterio primario», también en conversaciones.

Sobre cada conferencia hacen los alumnos resúmenes, de los cuales examino cuantos puedo (son generalmente unos 50 los concurrentes) y en otra conferencia expongo las observaciones que ese examen me ha sugerido. Los resultados son cada día mejores.

Me extiendo un poco más en esta parte, porque la considero muy interesante y me alegra de que se introdujese en todas las Normales; pero no por prescripción oficial, porque entonces parece una asignatura más que acabaría, probablemente, en una rutina, sino por iniciativa de los directores, tomado con fe y entusiasmo, para hacer de su trabajo una catedra de verdadera educación y de mejoramiento de sus discípulos, de manera que estos, al concluir la carrera, pudieran decir, señalando la Escuela:

«En esa casa se ha perfeccionado mi espíritu, y soy por bien empleados mi tiempo y esfuerzos, porque me siento mejor y estoy contento de mí mismo.»

Nosotros que creemos que la obra de la regeneración nacional ha de ser en primer término obra educativa, vemos con satisfacción y le registramos con alegría, que un correligionario nuestro como el señor Sardá, consagra tanta actividad y tan buena fe á la realización de sus nobles propósitos desde el elevado puesto que en el Magisterio ocupa, con tanta abnegación y desinterés.

## RESTABLECIENDO LA VERDAD

Al Pbro. don Juan Llauro, Capellán del Hospital Civil.

Muy señor mío: En el número 51 del «Semanario Católico» se permite usted ocuparse de mi humilde persona con poquísimas cortesías y con injusticia manifiestas ambas que se avienen mal con los hábitos que usted tiene y con las doctrinas de mansedumbre y caridad que dice profesar.

Razón tuvo quien afirmó que el «habito no hace al monje».

Tanto por decoro personal como por el respeto que la verdad merece, debo contestar á su «Aclaración y protesta» inserta en el «Semanario» y que es un verdadero ex-

(\*) Se nos remite para su inserción el siguiente escrito á cuya publicación accedemos sin inconveniente alguno.—N. de la R.

brupto, restableciendo la verdad en su punto, ya que usted tan maltrata la dejó, por ignorancia sin duda, que no por per- versa intención, seguramente.

Prescindiré para ello de palabras gruesas, agresivas y malsanas, para no incurrir yo en el defecto que en el eclesiástico censuro, y haré verídico relato de lo

Enfermó gravemente mi esposa María Gómez y fué trasladada al Hospital Civil en el que falleció en la madrugada del 7 del mes actual.

Personéme en el Hospital cuando aún mi esposa tenía vida, pero viendo lo inminente de su muerte, manifesté á la Priorsa segunda de aquel benéfico asilo, que yo me hacía cargo de los gastos de su entierro que sería civil.

Manifestó aquella señora ignorar lo que era entierro civil, y yo á mi vez manifesté mi extrañeza por su ignorancia, diciéndole que debía saberlo ya que no sería aquél el primer entierro civil que del Hospital salía en el tiempo que ella en él llevaba de permanencia.

Ante mi resolución y decisión de proceder al entierro civil de mi esposa al día siguiente, si como parecía inevitable moría, dijo la señora Priorsa segunda, que «ella se llevaba las manos, pudiendo yo hacer lo que quisiera».

Esta es la verdad pura de lo que ocurrió, y por ser verdad nadie podrá desmentirlo.

Es cierto que ocurrida la muerte, cambié de pensamiento y decidí dar sepultura el 8, día festivo, al cadáver de mi esposa, domo dia más á propósito para que pudieran, los que quisiesen, acudir á rendirle el último tributo á la amistad debido.

De esto al relato fantástico y falso del señor Cura Llauro, en el cual se atreve á decir «que la gente librepensadora hacia de las suyas (mientras la gente del Hospital estaba en sus ocupaciones) y sin respetar el convenio de efectuar el entierro en la mañana del día siguiente, tomaron el cadáver (poco honor se hace al Hospital suponiendo que se puede de él tomar un cadáver como quien se toma un vaso de agua) lo sacaron de la santa casa, y poniéndolo en el coche, echaron á andar», del relato verdad de lo que ocurrió, á la patria eclesiástica, hay como se verá mucha distancia.

Lo que ocurrió lisa y llanamente fue esto. A las 4 de la tarde del día 8 del actual, el que suscribe, en uso de la licencia que para hacer lo que quisiera con el cadáver le dió la Priorsa segunda del Hospital, compareció en dicho asilo esperando el coche fúnebre que llegó á las 5 de la tarde, y sin que nadie se oprimiera á la extracción del cadáver, fué aquel conducido al cementerio con el acompañamiento que acudió al acto.

Esta es la verdad, de la que sin duda no se ha enterado el sacerdote señor Llauro, cuando arremetió con tanto brío contra muchos librepensadores y trata de acumularles el «rapto» de un cadáver, sin ver que éste echa él y la gente del Hospital tierra en los ojos, ó escupiendo á los demás, se escupe en su propia cara, etc.

Como si el «rapto» del cadáver no fuese bastante, se quiere hacer creer que se robó y también un alma al cielo, y así, se afirma por el señor Llauro.

Que la difunta María Gómez fué católica ferviente hasta su último suspiro, que durante su enfermedad comulgó repetidas veces por devoción, que pidió se le administrara la Comunión el domingo 5 del actual muy de mañana, y que previendo lo que pudiera ocurrir á su fallecimiento, suplicó encarecidamente se cuidara de evitar su enterramiento civilmente.

A esas afirmaciones opondré yo las siguientes: Que en 16 años del matrimonio con el que suscribe, María Gómez no entró en la Iglesia para frecuentar los sacramentos ni cumplir con las prácticas del catolicismo;

Que ni al hijo que la visitó durante la enfermedad semanalmente le hizo la más ligera indicación relativa á su deseo de que

se le dijese sepultura eclesiástica, ni palabra alguna en ese sentido dijo tampoco a una amiga que durante la última semana visitó asiduamente a la hoy difunta María Gómez.

No hubo pues, *raptó de cadáver*; ni para justificar la protesta basta asegurar que María Gómez fuera católica ferviente hasta su último suspiro; ni por lo tanto, aunque se sea sacerdote, está nadie autorizado a deshacerse en denuestos contra «muchos, por no decir todos los librepensadores».

Comprendo que á los sacerdotes se les altere la bilis con la frecuente celebración de entierros civiles, que, si bien disminuyen su trabajo, también les menguan la ganancia del oficio, pero no por ello hay que perder los estribos ni faltar á los respetos á la verdad debidos.

Si los sacerdotes quieren demostrar que no es la pérdida de la ganancia de las pesejas lo que les duele en eso de la celebración de los entierros civiles, medio expediente tienen. Acuden á acompañar gratis á los cadáveres de los pobres católicos, cumplan lo que el señor Llauderó promete al decir «Y en cuanto á los cadáveres de los católicos en lo sucesivo (es decir que antes no se hacía porque la bolsa del pobre nada puede dar) serán conducidos por el clero, con la cruz alta, á la correspondiente parroquia....»

Y nada más tengo que añadir sino suplicar al lector me perdone haber abusado tanto de su atención.

José GISPERT.

Reus 19 Diciembre 98

## Crónica

### IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó suelos nos suprima el señor Fiscal Militar.

Centro Republicano

Democrático Autonomista

Se avisa á los ciudadanos socios de este «Centro» que el próximo lunes, día 26 del corriente, se efectuarán las elecciones para renovar la Junta administrativa. —**Sesión 19 Diciembre de 1898.** —P. A. de la J. D.—El Secretario.

\* \* Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de señores Concejales.

**Al Viento.**—Bengala en extremo fué la temperatura de que ayer en nuestra ciudad disfrutamos.

Ni sopló el viento ni una nube empañó el cielo.

«que ni es cielo ni es azul» como sobre poco más ó menos dijo el poeta.

\* \* **La Copona.**—Ha cesado en su publicación el periódico de dicho nombre, órgano de la «Colonia Tarragonense» en Barcelona.

Lo sentimos.

**Taberna en venta.**—Lo está una situada en punto muy céntrico y con bastante parroquia.

Se vende por emprender su dueño otro negocio.

Informarnos en esta redacción.

\* \* **La llegada de Blanco.**—El general de ese nombre ha llegado á Alicante, pero no ha llegado ni muerto ni victorioso, como prometió saldría de Cuba.

El General, según un corresponsal nuestro que en Alicante le ha entrevistado, viene dispuesto á desenvainar la espada en cualquiera partida de Tresillo.

¡Alto ahí mi General!

No saque Vd. la espada de su vaina.

Vainas es lo que aquí nos sobran.

\* \* **Contra los carlistas.**—Telegrafian desde Madrid:

«Telegrafian de San Sebastián que el general Macías ha publicado un bando en

el cual se dictan disposiciones energéticas para evitar los trabajos de los partidarios de don Carlos.

Ordena el general Macías la disolución de los círculos, casinos y sociedades tradicionalistas en todas las provincias de su mando antes de las 24 horas de la publicación del bando referido.

Encarga á las autoridades militares y á los alcaldes, bajo si más estricta responsabilidad, el cumplimiento de dichas disposiciones.

**Cinematógrafo «Lumière»** situado en la calle Llovera (Padró), 49. Funciona todos los días desde las 5 tarde á las 12 noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros por los diestros Maizanini y Reverte y se exhibirán seis vistas también diferentes todos los días, dándose además audiciones de Fonógrafo.—Entrada general 20 céntimos, preferencia 30.—Se cambian vistas diariamente.

\* \* **«Crisis?... Sagasta enfermo.»**—Se ha hablado de crisis, existe en efecto, y Sagasta, el hombre de los expedientes, se ha puesto enfermo al punto.

Se conoce que los aires que desde París ha traído el señor Montero Ríos le han constipado.

¡Pobre Práxedes!

\* \* **Más repatriados.**—Entre los que el domingo y lunes últimos llegaron á Tarragona, figuran los siguientes, naturales de esta provincia:

Lorenzo Roca, de Tarragona; Ramón Figueras y José Durán, de Reus; José Urgeles, de Vendrell; Miguel Meseguer, de Cambrils; Daniel Giner, Jaime Macías, Pedro Martí y José Arasa, de Santa Bárbara; Francisco Dragó y Sebastián Gisbert, de Tortosa; Bautista Sentís, de Ampolla; Mariano Crenet, de Ulldeolins; Francisco Altés, de Flix; José Martí de Aleixar; José Nogués, de Montblanch; Pompeyo Domenech, de Benisanet; Jaime Fraga, de Mont-roig, Pedro Aymamí, de Vilaplana.

\* \* Se ha concedido un mes de plazo para redimirse á metálico á los mozos del reemplazo actual que fueron declarados útiles para el servicio de las armas.

**OFICIAL BARBERO** Uno, llegado recientemente de Barcelona se ofrece para todo estar o solo para los sábados y domingos.

Dirigirse calle de la Concepción 3, Reus.

\* \* **Contra el impuesto sobre las caballerías.**—Leemos:

Hace cinco días que la guardia civil de este punto no deja circular carro alguno cargado que no exhiba una patente que costaría á cada carro de una caballería «ciento cuarenta pesetas», con recargo.

Es escandaloso lo que pasa en este país, pues en otras comarcas nada se les dice.

No podemos vender ni un saco de género de ninguna clase, ni podemos sacarlo de la estación.

Conviendría que la prensa se ocupase de este particular, puesto que estamos en puertas de un serio conflicto, si pronto no se da solución al asunto.

Lo que pasa perjudica á todos, ya que ni se puede comprar ni vender.

Se ha dado orden á todas las estaciones de la línea, no admitan carga para Mora la Nueva, en vista de que se les aglomeran todas las mercancías.

Han llegado las cosas al extremo de que un propietario que no se dedica al comercio de ninguna clase, no puede llevar sus frutos á la estación aunque lo tenga vendido sobre ella, ni con sus carros y cabañas de labranza.

El Gobierno sin ton ni son se empeña en exprimir el jugo al contribuyente, y el día menos pensado se va á encontrar no con la horma de su zapato, sino con el zapato del contribuyente en salva sea la parte.

### TRASLADO

Lo ha efectuado al Pasaje de Sardá, número 5, el taller de construcción de Nories y Bombas de todas clases de

**ANTONIO DOMINGO** que desde muchos años venía instalado en la calle 1º del Rosario, número 9.

No equivocarse los que necesiten sus servicios y su numerosa clientela en particular.

5, PASAJE SARDÁ, 5.—REUS

\* \* La Comisión provincial de nuestra Diputación ha desecharado un expediente de incapacidad presentado contra los concejales del Ayuntamiento de la Atmetlla.

\* \* El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

\* \* Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1124,75 pesetas.

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 20.

A primera hora de esta mañana ha llegado á la corte Blanca. El recibimiento que se le ha hecho ha sido puramente ceremonial. A la estación acudieron algunos curiosos y amigos del viajero. No ha ocurrido incidente alguno.

«La Correspondencia», no se sabe si para hacer un fiaco servicio á Montero Ríos, dice que Day le dijo al presidente de la comisión española, al despedirse, las siguientes palabras: «Una nación que cuenta hombres como usted no puede desaparecer.» Anade dicho periódico que la esposa de Day se había interesado mucho por la suerte de España y quiso llevársela un retrato de Montero. Todo esto asegura muy seriamente «La Correspondencia», haberlo oido á dos comisionados españoles.

«El Liberal» es enemigo de las actuales Cortes. Estas son cómplices de todo lo que se ha hecho, y es necesario que la voluntad del pueblo se manifieste nuevamente. Se impone un movimiento plebiscitario. «El Liberal» se extiende en vaguedades para demostrar que han de dirigir las elecciones los mismos que hicieron las otras, abrigando la creencia que habiendo un verdadero movimiento de opinión, las elecciones serán un poco más sinceras y las Cortes podrán dar mejores resultados.

Toda la prensa se ocupa del discurso pronunciado por el presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, aplaudiendo sus radicales manifestaciones.

El presidente de la República de Bolivia, al frente de 2.500 hombres, se dirige en contra de los revolucionarios.

«El Imparcial» dice que España pasa por un desmayo y que los que ocupan los más elevados cargos nada hacen para sacarla del estado de postación en que se encuentra.

«El Imparcial» dice que España pasa por un desmayo y que los que ocupan los más elevados cargos nada hacen para sacarla del estado de postación en que se encuentra.

Entrada á localidad 3. Rs.—Id al Paraíso 2. A las 9 menos cuarto.

**FONDA NACIONAL** Tarragona.

2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

Imprenta Ferrando.—Plaza Constitución

**Posada de San Antonio.**—Vendrell.—Buen servicio y económico.—Cuartos espaciosos y bien amueblados.

### LA ELÉCTRA-REUSENSE

#### Sociedad anónima de electricidad

Adelantada ya la instalación de la red para completar el alumbrado por medio de la electricidad, se ha recibido un vasto y riquísimo surtido de lámparas de todas clases, que se colocarán á precios limitadísimos.

En atención á que son muchísimas las personas que han solicitado la instalación del alumbrado eléctrico, y siendo imposible apartar de contarse con numeroso personal, atender de una vez cuantos encargos se confían á *La eléctra-reuseñense*, se ruega al público se tome la molestia de dirigir sus peticiones al domicilio de la sociedad:

#### CALLE DE S. CELESTINO NUM 5.

(ANTES FÁBRICA DEL SR. SOLE)

La casa ha establecido un turno riguroso para servir sus numerosos encargos.

Horas de despacho: De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

### A LOS HERNIADOS (TRENCATS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (*trencats*) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *eropédistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y no obstante tienen el *descargo* de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con vendar suédo sencillo, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braquiero de cautóouch* con resorte.

«Tirantes Omoplatícos» para corregir la cintura.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona.

#### ESTABLECIMIENTO

### LA CRUZ ROJA REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

#### En venta

Lo está la esfuertería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18.

Para informes y tratos al mismo dueño. Tambien tiene en venta un carrito con muebles, asientos y arrimaderos, todo en muy buen estado.

### PARA NAVIDAD

Se ha recibido un riquísimo, variado y completo surtido de CROMOS, TARJETAS y CARTULINAS, última novedad, propios para felicitaciones.

Véndense á precios limitadísimos.

Imprenta Ferrando.—Plaza Constitución

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

### ¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESÚS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Lo Lliri», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Estrella», «La Campana», «La Tomasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», «La Autonomía» de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «La Revista Blanca», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que pueda enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalarán figuran los siguientes: «Humoradas», «Filosofía», S. Agustín. «Diálogos y artículos», Pi y Marzal. «El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca. «Historia de Siria», Octavio Feullet. «L'Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà. «Lo Señor Secretario», Teodoro Baró. «Veneno de Aspidas», Valentín Carné y otra multitud de obras catalanas.

# SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros no-  
edad para trajes á medida.

	de 4	5	6	7	8	á 12 duros
Traje de lana de cheviot	de 5	.. .	.. .	.. .	.. .	á 14 "
de estambre	de 7	.. .	.. .	.. .	.. .	á 14 "
" de vicuña	de 5	.. .	.. .	.. .	.. .	á 14 "
" de gerga	de 6	.. .	.. .	.. .	.. .	á 14 "
Trajes negros	de 7	.. .	.. .	.. .	.. .	á 14 "
de varios precios.						
Pantalones	de 2, 3, 4, 5, 6 duros					

Párdesus y Capas á medida

20 CALLE DE SANTA ANA 4.-REUS

(ST AUTORIZADO)

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don

Rafaela Ubeda, Rambla de Canalejas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón

Uigonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Test,

Arrabal Bajo de Jesús, 2, chomero número 102.

La Autonomía se vende en GRACIA

(Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladóche, Paseo de

Gracia, frente á casa Juncosa.

# ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

CLEMENTE COSTA

!lastotel o!

# Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL



principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfato y vitamina C.

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuel contiene todos los principios imitativos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuel es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuel con los hipofosfatos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, esencia el épetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, ráguitismo, escrófula, linfatismo y debilitad general. No contiene el Morrhuel grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno. —De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias. Dr. Piza solo se adscribe al clínico de Y.



## Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUÍN SOLVAY

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer

ACCIONES

	DÍA	PIAS.	DÍA	PIAS.
Interior	64.27	Francia	26.45	Gas Reuseceta
Exterior	Amortizable	60.00	Industria Marimera	500
Filipinas	Cubes 86	50.62	Banco de ons.	475
Aduanas	88.42	Cubes 90	Manufactura de Algodon	475
Nortes	24.70	Ob. 6 pg	Comp. Reuseceta Traxias	200
Exterior Paris	48.50	Ob. 8 pg	Comp. Reuseceta Traxias	200
Paris	38	Giros	privilegiadas del G.	200
		Londres	Fabril Algodanera	200
			Sociedad Midreforcas	200

ACCIONES

DÍA

PIAS.

DÍ